

Director: Eugen Goga
Prodactor: I. U. Soric
Redacția: Strada Popicilor Nr. 11

Renașterea României

Abonamente: pe un an 75 lei - 150 Cor. pe 6 luni 38 lei - 76 " pe 3 luni 19 lei - 38 "

Un vis urât

Boșevismul, mișcarea exagerată a marxismului... Dar dacă aceasta este starea de lucruri în...

de oportunitate provocat de desprășișii sovietici... Acest boșevism oportunizat, nu va reuși însă...

Alcătuirea Constituantei

Publicăm în altă parte a sîriului știri... Publicăm în altă parte a sîriului știri...

Evenimentele din Ungari

Formarea viitorului guvern... Budapesta. - Conte de Iuliu Andrássy s'a...

parte își exprimă convingerea, că Ungaria nu se... Mișcări antisemite...

Situația politică

M. S. Regele a semnat zilele acestea, la Si... M. S. Regele a semnat zilele acestea...

Alegerile pentru Constituanta

Decretele legi pentru Ardeal și Bucovina... "Monitorul Oficial" publică decretule-legi...

Insemnări zilnice

Pentru ostași... În Sebeș s'a înființat un centru de instrucție...

Tratatul de pace cu Austria

Condițiile cari privesc România - Drepturile... Corespondentul nostru din București ne anunță...

primejdie de infracțiune la vre-una din obligațio... În privința clauzelor economice se prevede...

Organizarea partidului național

Intrirea dela Dicio-Sân-Mărtin... Săn-Mărtin. - În ziua de 28 August s'a...

Din adăncul sufletului meu nu doresc decât... Din adăncul sufletului meu nu doresc decât...

Nu este vorba de particularitățile dialectale... Nu este vorba de particularitățile dialectale...

Se acordă coloniilor de sași și șvabi auto... Se acordă coloniilor de sași și șvabi auto-

Cum se vede că actuala delegație a României... Cum se vede că actuala delegație a României...



### Nu mergem în Bulgaria

— Un comunicat oficial —

Am înregistrat acum câteva zile zvonul despre dificultățile pe care le ar întâmpina trupele franceze în Bulgaria în decursul operațiilor de dezarmare a armatei bulgare. Mai mult decât atât, am arătat că în cercurile guvernamentale din București a existat multă vreme convingerea că România va fi chemată să facă ordine și în Bulgaria.

În această privință, chiar oficiul guvernului „Vitorul” scria următoarele rânduri semnificative:

„Rezultatele de până acum ale „alegerilor din Bulgaria sunt indicații care ne fac să întredvedem că și în această parte a Europei va trebui să avem tot noi rolul de a repara greșelile făcute atunci când nu s-au luat la vreme măsurile necesare ca să asigure ordinea în Bulgaria”.

Cu toate acestea, se pare că am fost în fața unui zvon întemeiat numai pe presupuneri. Legația franceză din București desimite într-adevăr „indicațiile” oficiului „Vitorul”, dând în același timp comunicat lămuritor de mai jos.

„Legațiunea Franței în România ne autorizează să dezmințim în mod formal zvonurile tendențioase răspândite în presă și în anumite cercuri de obicei rău informate, cu privire la situația armatei franceze dela Dunăre, care ocupă Bulgaria.

„Dezarmarea armatelor bulgare urmează normal. Nici un incident nu s'a ivit până azi; nici un soldat francez nu a avut de suferit în ultimele luni dela o altitudine ostilă a populației.

„O manifestațiune a oamenilor fără adăpost în ziua de 20 August la Sofia, a fost lesne reprimată de jandarmeria locală, fără ca concursul armatei franceze de ocupațiune să fi devenit necesar.

„Nu s'a înfățișat niciodată până astăzi necesitatea trimiterii de diviziuni de întărire unei armate aliate spre a întâri trupele franceze de ocupațiune în Bulgaria, altitudine actuală a populației nepărând să justifice noulă măsură de rigoare”.

Prin urmare — cel puțin deocamdată — reiese că nu avem nici un motiv serios să trecem și Dunărea.

### Vamă și la Prut?

Ziarele au publicat zilele trecute că vama dela Predeal s'a mutat în sfârșit la Arad. Iată însă că din Basarabia ne vine plângerea că, în același timp, vama dela Prut mai flinjează încă. Plângerea vine chiar din partea oficiului basarabean Sfatul Țării, care ridică chestiunea cu o mișcătoare energie.

Cu toate că Basarabia în două rânduri a consfințit voința sa de a trăi nedespărțită de România, zice Sfatul Țării, în lungul liniei Prutului durează astăzi un anahronism scandalos. Este vama așezată în lungul fostului și în vecl blestematului hotar.

Mărfurile cele mai obișnuite și abundente din România nu pot intra în Basarabia fără a se izbi de nenumărate formalități și de taxe îngreunătoare ce li se pun la Prut. Același lucru este cu mărfurile care es.

Urmările se răsfrâng tot asupra neorocității consumator, plătind la Chișinău cu un preț de trei ori mai mare decât la Iași mărfurile de prima necesitate cum e grâul și altele.

Cerem desființarea vămii dela Prut. Suntem una și aceeași țară și nu înțelegem vămii între noi.

Intre Basarabia și România, nu vămii trebuie ci drumuri cât mai bune și poduri cât mai multe prin care să circule cât mai ușor, cât mai puternic viața culturală și economică din care va eși unitatea morală a României una și nedespărțită

### Informațiuni

M. S. Regele sosește astăzi în Capitală venind dela Sinaia. Plecarea Suveranului, care trebuia să mai stea la reședința sa de vară încă o lună, e pusă în strânsă legătură cu apropiata criză de guvern, provocată de faptul refuzului dlui I. Brătianu de a semna pacea.

Deoarece se crede că nu se va mai acorda nici o prelungire termenului de semnare a tratatului cu Austria, demisia actualului guvern va trebui să se întâmple, în acest caz, mâine sau poimâine.

Odată cu M. S. Regele au sosit la București și dnii general Averescu și Tache Ionescu, cari se aflau în provincie.

Un nou consiliu de miniștri a avut loc ieri la București în ministerul de finanțe.

Consiliul s'a ocupat de situația dela Budapesta și s'au hotărât indicațiile ce se vor trimite delegațiilor noastre la Conferință.

Se anunță că armatele ucrainene ale lui Petliura au ocupat Kievul, sărobind pe bolșevici. Trupele lui Denikin ajutate de populație și de tururile escadrei britanice au intrat în Odessa.

Guvernul austriac a primit o notă din partea Conferinței de pace prin care i se aduce la cunoștință, că lucrările privitoare la redactarea răspunsului la contra-propunerile austriace au fost terminate. Acest răspuns nu pare a îndreptăți oarecari speranțe din partea Austriei germane. Data predării răspunsului n'a fost fixată încă. Se crede însă că el va fi înmănat delegațiunii de pace a Austriei în ziua de 3 Septembrie.

Cele șasezeci de persoane, cari au fost arestate la Moscova sub bănuiala că ar fi participat la organizarea nelzbutitului atentat împotriva lui Troizky au fost executate în public, spre a servi ca pildă înfricoșătoare pentru ceilalți dușmani interni ai bolșevismului.

La ministerul de finanțe s'au ținut mai multe consfățiri în vederea unificării valorii leului pentru toate teritoriile românești alipite și vechiul regat, aceasta în urma cererii autorităților superioare din Basarabia, Bucovina și Ardeal.

O telegramă din Lyon anunță că România va exporta anul acesta 100.000 vagoane cereale. Comerțul român va intra în mare activitate, fapt care va ameliora în mod simțitor cursul leului în străinătate.

Ministrul plenipotențiar Diamandy, care funcționează de comisar al guvernului la Budapesta, a avut la București o întrevedere de două ore cu dl prim-ministru Brătianu, discutând asupra actualii situații din Ungaria. Dl Diamandy va mai rămâne două zile în București de unde se va duce la Sibiu, spre a avea o întrevedere cu președintele Consiliului Dirigent, dl Iuliu Maniu. Din Sibiu dl Diamandy va pleca apoi din nou la Budapesta.

Dr. Vasile Avramescu, președintele tribunalului din Arad a comunicat advocaților arădani, că pe baza ordinului Consiliului Dirigent jurământul de fidelitate îl vor depune comisiei baroului advocații.

Baroul advocaților din Arad s'a ocupat cu chestia aceasta în adunarea ținută chiar sub președinția lui dr. Béla Percz.

Hotărârea decisivă s'a amânat însă.

Știri din Budapesta anunță că s'ar fi constituit un nou cabinet ungar sub președinția actualului ministru de comerț Frau Heinrich. În același timp se spune că s'ar fi produs o sciziune între socialiștii unguri și comuniștii.

Primul congres viticultor nu se va mai ține la Chișinău ci la Iași, amânându-se pentru 15 Septembrie.

În Basarabia dată fiind recolta abundentă grâul a scăzut sub prețul maximal de 10 mii lei vagonul.

A apărut Nr. 28 al revistei săptămânale „Insemnări Literare”. „Fecloara” de V. G. Morțun, „Solul Golgotel” de Mihai Codreanu, „Carnetul zilelor pustii” de Ortensia Papadat-Bengescu, „Desnădejde” de Demostene Botez, „Conversație” de Al. A. Philippide, „Icoana Fântânului” de Ionel Teodoreanu, „Miraj” de C. Nariy, și diferite recenzii și dări de seamă. De vânzare pretutindeni. Prețul 1 leu, abonamentul 40 lei, strada Gh. Mârzescu 23 Iași.

Domnul care la petrecerea cu bal mascat din Băile Ocna a pierdut manșetele cu butoni de aur să se prezinte la Redacția ziarului între orele 8—10 a. m. unde le poate ridica.

Odessa recupată de ucraineni. Varșovia — Marele cartier general comunică știrea că trupe ucrainene ar fi recupărat din nou Odessa sărobindu-i pe bolșevici. (Ag. Dacia).

Neînțelegerile germano-polone. Varșovia. — De alaltăieri s'a întrunit din nou la Breslau comisiunea însărcinată cu rezolvarea chestiunilor germano-polone. Măine pleacă din Varșovia spre Breslau o comisiune de 6 membri spre a participa la lucrările de delimitare definitivă a granițel între Polonia și Germania. Ziarul „Kurier” anunță din sursă demnă de încredere că aproape întreaga Silezia germană va fi acordată Poloniei. (Ag. Dacia).

### Ultima oră

### Delegația săsească la dl Iuliu Maniu

Sibiu. — Joi în 21 August s'a prezentat la dl Iuliu Maniu președintele Consiliului Dirigent o delegație a universității săsești în frunte cu comeseul Wahlbaum. Oratorul delegației a salutat Consiliul Dirigent căruiu i a exprimat întreaga încredere și sentimentele de grațitudine pentru bunăvoința care a arătat-o Consiliul Dirigent acestei instituții, cerându-i ocrotirea și pentru viltor.

Dl Iuliu Maniu și-a arătat mulțumirea pentru atențiunea manifestată de poporul săsesc asigurând că Consiliul Dirigent cât și guvernul regal va ține seama de interesele reale și dorințele juste ale poporului săsesc în care are deplina încredere iar ce privește universitatea săsească apreciază pe deplin rolul importat cultural și economic al acestei instituțiuni de mare valoare.

### Rechizițiile noastre în Ungaria

Declaratiile dnii Diamandi. Paris. — Presa franceză se ocupă de noua notă ce a fost adresată guvernului român, în numele Înțelegerii prin mijlocirea reprezentanților aliaților la București. România e invitată să stabilească bilanțul rechizițiilor ce le a făcut în Ungaria.

Ziarul „Excelsior” publică declarațiile făcute de dl Diamandi, comisar al României la Budapesta. „Era cu neputință”, a spus dl Diamandi, „ca un regim conservator să poată lua succesiunea unui regim bolșevist. Acesta a fost cazul guvernului arhiducului Iosif. Dsa a mai spus că românii au lăcut toate sforțările pentru a aproviziona Ungaria. Dar guvernul din Budapesta a contracarat toate sforțările lor în scopul de a provoca o foamete, pe care guvernul ungaresc ar fi vrut s'o atribuie prezenței armatei române. În dorința noastră de a trăi în bună înțelegere cu Ungaria, a spus dl Diamandi, am mers până la a examina ideea retragerii trupelor române. Dar nunții unguri s'au opus la aceasta. Ar fi — au zis ei — „revoluția”.

Correspondentul ziarului „Excelsior” adaugă că autoritățile române găsesc în Ungaria locomotivele evacuate din România. Țara lor e lipsită de acestea și firește că românii intră în posesia propriului lor material.

### Ratificarea păcii în Senatul american

Paris. — Din New York se anunță că ratificarea tratatului de pace cu Germania de către senatul american nu se va face fără oarecari dificultăți. Majoritatea senatului nu a căzut încă de acord căte din dispozițiunile tratatului de pace urmează a fi modificate. Domnește însă părerea generală că fără modificări tratatul nu va fi ratificat. Președintele Wilson stă în continuare legătură cu comisiunea afacerilor externe a senatului și caută să li convingă pe membrii comisiunii de a nu cere să se aducă tratatulul de pace modificări stăt de importanță, încaș să fie necesară supunerea din nou a tratatului conferinței de pace dela Versailles. (Ag. Dacia)

### Mișcări revoluționare în Mexic

Paris. — Din Washington se anunță că Mexic au izbucnit din nou mișcări revoluționare. Generalul Carranza, care prin forță și-a însușit scaunul de președinte a republicii mexicane pare că nu este stăpân pe situație și nu dispune de mijloacele necesare spre a restabili ordinea în ținea. În urma acestei stări de lucruri cetățes Statelor unite, cari locuiesc în Mexic s'au adresat guvernului din Washington cu cererea de a interveni cu forță armată pentru asigurarea viată cetățenilor săi. Se pare că nu este cu totul exclusiv o incursiune a trupelor americane în Mexic cu scopul de a restabili liniștea. (Ag. Dacia)

### Vinovăția ex-Kaizerului

Berlin. — Amiralul Tirpitz continuă să publice atacurile împotriva împăratului Wilhelm Zilele trecute a apărut în „Hanoverer Zeitung” telegramă adresată de împăratul Wilhelm amiralului Tirpitz la 8 Aprilie 1917 și prin care li se dona să continue în chipul cel mai brutal războiul submarin și să nu ezite de a scufunda chiș și vapoare spital. În aceeași telegramă fostul împărat Wilhelm își exprimă speranța că în îndu va izbucni o mare revoluție care va contribui mult la ușurarea situației germane.

Fostul ambasador al Germaniei la Londra prințul Lichnowsky, va publica zilele acestea două cărți în care va înșira toate păcatele și crimele săvârșite de fostul împărat Wilhelm. Cere rile guvernamentale din Berlin discută tocmai cum dacă Lichnowsky să admită sau nu apariția cărții prințului Lichnowsky. Dacă guvernul opru apariția cărții prințului Lichnowsky, acesta este hotărât să și publice cartea la Paris sau Londra. (Ag. Dacia)

### Acord ukraino-polon

Lyon. — Delegații lui Petliura au ajuns Varșovia spre a trata acordul între Petliura și poloni. Petliura să desinteresează de Galizia orientală în schimbul cooperăției trupelor poloneze ale sale.

### Impotriva colportorilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25  
1. Vor fi considerați ca infractori:  
a) acei cari, fără rea credință, prin caluză publică, gâri, irenuri, pe străzi etc. comunică, colportă, comenta în orice chip știri neadevărate, se imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și locul trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.  
2. Această infracțiune se va judeca condamnând de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și amendă până la 2000 lei.  
Când faptele de mai sus se vor săvârși în scopul de a spiona, sau trada, aplică pedepsele prevăzute de legis penală vigiene în timp de războiu.  
Cenzurat de Al. A. Hodoș

# AUTOMOBILIȘTI!

Îngrijii bine cauciucurile cari le plății așa de scump! Zeci de milioane de lei, au trecut și trec inutil granița pentru cauciucuri scoase din uz înainte de timp, rulând desumflate și negrijiate la timp. — Umflați bine cauciucurile conformându-vă prescripțiunilor tabloului Michelin! — Reparați imediat cea mai mică tăietură! :: Găsiți un aparat de vulcanizat pneurile, portativ, perfect.

„VULCANS” cu lei 320 la

## Gr. Cristea & Cie.

București, Calea Victoriei Nr. 102 (Piața Palatului Regal)

### Transportul nou de mărfuri

de manufactură și băcănie, ce l-am primit conține: Bumbac, Cârpe, Ciorapi, Baeri de păpuși, Mături, Bomboane, Foite de țigarete, luminări precum și alte multe articole de prima necesitate: Magazinul meu e astfel cel mai bine asortat cu toate articolele de import

En gros și detail.

### Ilie Floașiu, Mercurea

### Vasilină farmaceutică

albă și galbenă

### Vasilină industrială

(Consistentfette)

### unsoare pentru osii

oferă cu expediție promptă

Fabrica de produse chimice

### G. Florescu, Bacău, (Moldova)

### Lemne de clădiri de vânzare

o parte mai mare de lemne pentru clădiri precum: grinzi și fostâne ieftine.

Oferte în scris și deslușiri detaliate în zilele de 29 și 30 August la

### Emil Petruțiu

Sibiu, strada Sării Nr. 9.

### AVIZ.

Subsemnatul aduc la cunoștința onor. publică că reintorcându-mă din războiu mi-am redeschis

### prima fabrică Transilvană

(fostă ces. și reg. privilegiată)

### de casse de fier și oțel

pentru păstrat banii și documente, sigure contra furtului și spargerii și lăcătugeria de artă și construcție, unde primesc toate comenzi pentru casse de fier și oțel în orice ce mărime și dimensiune precum și reparări, descureri, și transportări de casse. — Totodată primesc ori și ce comenzi pentru mașini de gătit (cupatoare de bucatărie) la hoteluri, ospătării și popote.

Înterarea în cel mai scurt timp garantând pentru construcție perfectă și soliditate.

Primesc comenzi de construcții ca porți de fier, grilajuri, balcoane, marchize luminatoare, ferestre de fier și grilajuri de mormânt. Căse gata Nr. 8 și 5.

Atrag atențiunea onor. publică a nu confunda fabricatele mele făcute conștienșios și solid cu alte fabricate făcute din material slab și prin urmare fără valoare. — Rugând pe prea onor. public pentru binevoitorul sprijin, semnez. — Cu distincă stimă

### E. PURECE, Sibiu, Elisabethgasse 34.

### Arthur Stubbe, director de muzică reg.

Sibiu, Strada Schewis 30, edif. II, etajul I, Stațiunea de tramvai electric

dă instrucțiuni de pian, cant și teorie.

### Librăria STĂNCIULESCU

Bul. Elisabeta 5, București

- Cărți de școală și de literatură
- română și străine, registre pentru contabilitate, papetărie și articole de cancelarie. — Corepondență directă cu străinătatea.

Subsemnata Societate primește pe lângă condițiuni favorabile

### 2 învățăcei

cu cel puțin 2 clase gimnaziale sau reale și o

### calfă de brânză băcăniei.

„CONSUM” societate pe acții

Blaj.

### Prima societate română de IMPORT și EXPORT

### S. Itru & Comp.

SIBIU

Se ocupă exclusiv cu importul și exportul a orice fel de produse comerciale, brute, semi-fabricate și fabricate.

Corepondență în limbele română, franceză, italiană, germană și ungară.

Viața telegrafică: 1779 R. COPIA, SIBIU.

# Gr. Cristea & Co.

## AUTOMOBILE

BUCUREȘTI, Calea Victoriei 102. — (Piața Palatului Regal)

### Vinde: Cauciucuri „MICHELIN”

### Accesorii și orice materiale pentru reparații de automobile și cauciucuri

Prețuri convenabile

### Glasiul Bucovinei,

ziar democratic al unirei, e cel mai dinlău cotidian românesc al Românilor din Bucovina

„Glasiul Bucovinei” a luptat pentru unirea de vecl și necondiționată a Bucovinei cu patria mamă. „Glasiul Bucovinei” reprezintă interesele românești și democratice cu toată hotărârea. „Glasiul Bucovinei” e redactat de scriitorii cei mai de seamă ai Bucovinei. Având corepondenți speciali în fiecare oraș al Bucovinei și în toate orașele mai mari ale României întregite aduce zilnic cele mai noi și sigure știri. Numărul de Sâmbătă apare ca număr pentru țărani și este cea mai bună gazetă scrisă pe înțelesul sătenilor.

„Glasiul Bucovinei” să nu lipsească din nici o casă românească. Abonamentul pentru ziarul zilnic: 60 lei pe un an, 30 lei 6 luni, pentru ziarul țărănesc: 10 lei pe 1 an. Un număr 25 bani.

Abonați și cetați ziarul democratic al unirei „Glasiul Bucovinei” care apare la Cernăuți, strada Băncii Nr. 1, telefon Nr. 61.

„ARDELEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie.

### CONCURS.

La institutul nostru află aplicare doi funcționari cu salariu conform referințelor de trau de azi după înțeles.

Reflecțanții sunt invitați să și înainteze cererile însoțite de atestate de școală și de serviciu în copie, arătându și pretențiile de salariu. Vor fi preferați cei cu practică în afaceri de bancă și de comerț.

Orăștie, 20 August 1919

DIRECTIUNEA.

### Pielăria „Propășirea”

### George Alimănescu

București Strada Decebal Nr. 5.

Anunță onorata sa clientelă, că i-a sosit un mare transport de pielărie, ca talpă, cru poane, cheveauri, boxuri, antilope și veluri, diferite culori, „cute de lemn etc.

Toate cu prețuri convenabile.

### Un vagon Incălțăminte

a sosit chiar acum, ca ghetete pentru domni cu șiret ghetete „dame” ghetete „copii” ghetete „dame din stofă” și sandale din piele se află de vânzare la magazinul de încălțăminte

### FRANZ GEISBERGER

„Hotel Neurhrer”

### Regimentul II Călărași.

### Publicațiune.

Se publică spre cunoștința amatorilor că la Regimentul 11 Călărași, Târgu-Mureș, se află un locvacant de

### Maistru Armurier Clasa I

plătit cu 300 lei lunar, având dreptul la toate cele lalte indemnități.

La îmbolnăvirea intestinei, diaree, disenterie

Veritabilul Vin de Afine

marca „Biwi”, de vânzare la farmacia Carol Müller Sibiu, piața mare Nr. 10.

### PĂHARE și CANE pentru apă BORGANE pentru compot, dulceturi și crastaveți

### MOBILE pentru bucatării

### MAȘINI de bucatării

### MAȘINI pentru spălat.

### MATURI de găteje.

### LOȘNIȚE de poame

### COȘURI de voiaj și de rufe.

en gros și en detail

### JOSEF JIKELI

Str. Cisnădiei, 47.

### AVIZ.

Să află buți noi și vechi la

### Petru Bojiță, butnariu

Sebeșul-săsesc.

Cetiți și răspândiți

### „Renașterea Română”